

ДОСМОТР, ОСМОТР, ОБЫСК?



Верховный суд подтвердил право сотрудников ГИБДД досматривать машины. Но — с ограничениями.

С приходом дачного сезона многие семьи пересаживаются на колеса, проводя все лето в поездках с работы на манящие шесть соток. Как следствие — чаще становятся встречи и конфликты с автоинспекторами.

Особенно спорным бывает нередкое требование инспектора показать, что в салоне или багажнике машины. Имеет ли право дорожная милиция досматривать личный автомобиль? Ответ на этот вопрос дал Верховный суд, рассмотрев жалобу автоладельца Алексея Фейста. Сотрудники ДПС остановили его на посту и потребовали открыть капот, чтобы сверить номера — не находится ли машина в угоне? Фейст решил оспорить их действия. Но Верховный суд решил: сотрудники дорожно-патрульной службы имеют право осмотреть автомобиль, если есть подозрение, что он находится в угоне.

В каких случаях милиционер может совершать эту процедуру?

На такие случаи у милиции есть служебные инструкции. Но и у тех, кто за рулем, есть свои права. Не нужно выскакивать из машины и бежать навстречу со-

труднику ГИБДД — он обязан сам подойти к вам и представиться.

Автоинспектор, хочешь не хочешь, должен будет объяснить причину остановки и обязательно предъявит документы. Не будет лишним переспросить у него фамилию, звание и должность, уточнить, из какого он подразделения. Обычно с напористыми «клиентами», знающими свои права, предпочитают не связываться. Если вас остановили где-то на дороге, подобная мера поможет убедиться, что вы имеете дело не с самозванцем.

Кстати, и на посту может оказаться «неправильный» инспектор — например, если его смена уже закончилась, а он на каблуках вас за нарушение. Тут можно смело опротестовать штраф — подобные прецеденты известны.

Только после этого можете предъявлять свои документы. При этом вы не обязаны передавать всю пачку инспектору — показывайте по одному. Если с чем-то не согласны — требуйте составления протокола. Можно остановить прохожих, записать их координаты и привлечь на свою сторону в качестве свидетелей. Иногда помогает.

А вот если проверяющий захочет осмотреть всю автомашину — и салон, и багажник, и даже личные вещи водителя и пассажиров, то он должен предъявить специальное разрешение следственных органов и проводить такой «шмон» только в присутствии двух понятых, а результаты занести в протокол.

Понятыми, кстати, не могут быть сотрудники милиции. По закону процедура досмотра автомобиля предполагает визуальное знакомство сотрудника милиции с содержимым ваших вещей, салона и багажника автомобиля. Никому не дано права в рамках досмотра рыться в ваших вещах, бардачке, выворачивать наизнанку багажник.

Словом, милиционер может осмотреть внутренности машины, но трогать вещи права не имеет.

С другой стороны, в соответствии с Законом РФ «О милиции» любой сотрудник правоохранительных органов имеет право ознакомиться даже с содержимым вашего бумажника. Но только в том случае, если проводится спецоперация по задержанию опасного преступника. Такая про-

цедура возможна лишь в короткий промежуток времени, указанный в приказе начальника УВД на определенной территории.

Если же в вашем автомобиле проводится обыск — это значит, что машину могут разобрать по частям в поисках наркотиков или оружия. Но для этого нужна санкция следователя, понятые и обязательно оформление протокола.

Останавливать машины за нарушение правил дорожного движения может только сотрудник автоинспекции. Причем местом остановки может быть как стационарный пост, так и временный. При этом на дороге обязательно должно быть не меньше двух сотрудников ДПС.

Работники вневедомственной охраны не имеют права досматривать автомобили.

Сотрудники патрульно-постовой службы имеют право останавливать машины и проверять документы на них, но они не могут выписывать штрафы за нарушение правил движения. Зато могут засвидетельствовать ваше нарушение и заставить дожидаться приезда сотрудников ГИБДД.

«Российская газета».

ПРОЦЕДУРА

ЖАЛОБА В ВОЛЬНОМ СТИЛЕ

Судьям запрещено придираться к заявлениям граждан.

Верховный суд защитил от крючкотворства всех, кто жалуется на мелких начальников. Он запретил придираться к жалобам на административные наказания. Теперь обжаловать мелкий штраф будет гораздо легче.

На административное наказание может нарваться любой гражданин, даже вполне, казалось бы, законопослушный. Достаточно покурить в неположенном месте, выгулять псину не там, где псынам место, или забыть заплатить штраф за нарушение дорожных правил. А кто, скажите, не грешен?

Подобных мелких нарушителей ловят самые разные граждане начальники: от пожарных и налоговых инспекторов до участковых уполномоченных милиции и судебных приставов. А поскольку планы и отчетность в наших органах никто не отменял, то чиновники иногда слишком усердствуют в поиске «преступления» и наказания.

Если гражданина оштрафовали зря (скажем, он не курил, а просто держал сигарету или не гулял с собакой, а шел к ветеринару), то он вправе пожаловаться в суд. Но в таких случаях судьи нередко начинают придираться к жалобам, мол, закорючки не так поставлены. Откуда же обычному гражданину знать все тонкости? А нанимать юриста за тысячу рублей, чтобы обжаловать сторублевый штраф, тоже неловко, согласитесь. Но беда в том, что шаблонов, как писать жалобы, в таких случаях и не существует.

— Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях не установлены требования, предъявляемые к содержанию жалобы на постановление по делу об административном правонарушении, — объяснили в Верховном суде. — Если в жалобе указано постановление, которое оспаривается лицом, но не указаны причины и основания обжалования, судья рассматривает жалобу в полном объеме, выясняя обстоя-

ТО, ЧТО ВЕРНУТЬ НЕЛЬЗЯ



Моя жена продала без моего разрешения ценные для меня вещи, которые я приобрел задолго до брака. Я хотел возбудить против нее уголовное дело, но в милиции отказали мне, указав, что состав преступления отсутствует. Что мне делать?

Андрей В.

Обращаться в суд и требовать в порядке гражданского судопроизводства признания недействительными сделок, совершенных вашей супругой, и возмещения причиненного вреда. Согласно п. 1 ст. 36 Семейного кодекса имущество, принадлежав-

шее вам до брака, является вашей собственностью, и вы как собственник можете требовать устранения всяких нарушений своего права. Суд рассмотрит все обстоятельства и решит вопрос о судьбе совершенных сделок.

ПРАВА НЕСОГЛАСНЫХ



Мы развелись с мужем в прошлом году, и суд оставил ребенка со мной. Сейчас я собираюсь отправить сына вместе с моей мамой на отдых в Испанию. Надо ли мне брать разрешение у бывшего супруга, который даже мизерные алименты умудряется не выплачивать вовремя?

Людмила С.

Расторжение брака делает супругов бывшими в отношении друг друга, но не в отношении своих детей. Несвоевременное исполнение алиментных обязательств само по себе не лишает отца родительских прав. Родители имеют равные права и несут равные обязанности, установленные законом, а значит, и равную ответственность за жизнь и здоровье ребенка. В соответствии со статьей 20 Федерального закона «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию», если с ребенком выезжает хотя бы один из родителей, считается, что он имеет со-

провождение, и явно выраженного согласия другого родителя на временный выезд ребенка не требуется. Особенности могут определяться правилами въезда в конкретную страну. Если же ребенок выезжает без родителей, требуется нотариально оформленное согласие на выезд от обоих родителей. При индивидуальном выезде в сопровождении лица, которому родители доверяют своего ребенка на время поездки, например, как в данном случае, на выезд с бабушкой, родители должны выразить свое согласие у нотариуса. В согласии указываются срок выезда и все госу-

дарства, которые предполагается посетить.

Если родители имеют разные мнения по поводу выезда, несогласный родитель может заявить об этом. Заявление о несогласии позволит компетентным органам воспрепятствовать выезду ребенка, а спор между родителями будет решаться в суде. Заявление подается в управление пограничного контроля Пограничной службы ФСБ России либо в ОВД по месту жительства или пребывания, а если заявитель постоянно проживает за пределами страны — в российское дипломатическое представительство или консульское учреждение. Правила подачи заявления о несогласии на выезд из Российской Федерации несовершеннолетнего гражданина утверждены постановлением Правительства РФ от 12 мая 2003 года № 273.

Ведущая рубрики Дина ЯГУПОВА.